

大会即将在云浮召开之际,其新闻发布会上的一 组数据引入关注:2024年,这座粤北城市对RCEP 成员国进出口额达38.1亿元,同比增长27.6%, RCEP区域连续三年稳居其第一大贸易伙伴。数 字背后,是一场持续三年的战略突围。

从首届大会的"机制搭建",到第二届的"成 果落地",再到如今的"平台升级",三年来,云浮 以RCEP为舟,以产业为桨,在全球化浪潮中破浪 前行。





# 从"山区思维"到"开放前沿"

云浮的开放发展,始于战略视野的开拓。市 委、市政府深刻把握RCEP生效实施的历史机遇, 将"西接RCEP"提升至战略高度,与"东融湾区" 共同构成对外开放的完整布局。这一战略定位 的调整,让云浮从过去单一对接粤港澳大湾区的 "腹地",转变为连接国内市场与RCEP区域的

2023年11月,首届中国(广东云浮)-RCEP 产业合作大会成功举办,大会以"融入RCEP新赛 道 拓展云浮发展新空间"为主题,将云浮推向国 际经贸合作前沿。会上,云浮在RCEP产业合作 委员会的支持下,设立了"一合作区四基地"的产 业对接框架。这个开局之笔,为云浮打开了通向 中国外14个成员国的大门。

2024年10月,以"深化RCEP产业合作,积极 拓展区域商机"为主题的第二届大会成功举办, 实现从"机制搭建"到"成果落地"的跨越。大会 期间,云浮跨境电商清关中心启用、RCEP企业服 务中心和产业学院揭牌、7个国际合作项目签 约。RCEP产业合作大会的升级,标志着云浮从 "参与者"向"规则制定者"转变。

"我们不仅要融入大湾区,更要通过RCEP走 向更广阔的国际市场。"云浮市商务局有关负责 人表示,这一战略定位的调整,让云浮从过去接

云茂高速罗定段

RCEP市场的"枢纽"。



# 基础设施的互联互通

战略确定后,云浮首先在基础设施上发力。 回望过去,云浮的交通曾是长期制约其发展的瓶 颈。建市初期,仅有一条国道和省道,三茂铁路 穿境而过,出行之难可想而知。然而,三十年河 东,三十年河西。如今的云浮,已构建起高铁、高 速公路、国道省道、码头、机场"水陆空联动"的现 代化立体交通网络,全面融入粤港澳大湾区"半

深南高铁的建设无疑是浓墨重彩的一笔。 建成后,云浮站至珠三角机场站约10分钟,至广 州(广州站)约40分钟,至深圳约60分钟,至珠海 约45分钟,且全部可以直达无需换乘。这意味着 云浮将不再是大湾区的"边缘人",而是正式融入 大湾区"半小时经济圈",成为大湾区名副其实的 "后花园"。人们可以清晨在云浮的山水间品茶, 中午便能穿梭在大湾区的金融中心谈笑风生。

广湛高铁预计今年底建成。通车后,将实现 云浮新兴与广州中心城区37分钟互达,极大地促 进人流、物流、信息流的快速流动。山不再高,路 不再长。深南高铁、广湛高铁这两条巨龙即将腾 飞,让云浮全面融入国家高速铁路网,推动云浮 加快融入粤港澳大湾区"半小时经济圈"

再看西江"黄金水道",它从云浮北部穿城而 过。云浮紧紧抓住这一天然优势,先后引进珠海 港、广州港等大型港航龙头企业参与港口码头建 设。如今,云浮港已投产云浮新港、广州云浮国 际物流港等大型集装箱港口码头,具备最大年货 物服务能力1.5亿吨、年转运56万集装标箱的能 力。2024年,全市港口货物吞吐量完成6211万 吨,同比增长14.9%,其中集装箱完成23万标箱, 同比增长16.2%。西江,这条曾经的普通河流,如 今正以"黄金水道"的身份,为云浮的经济发展源 源不断地输送活力。

值得一提的是,2024年4月,"中国·云浮-广 州国际港-欧洲"中欧接续班列首发,标志着云浮 正式接入国际物流大通道。这条通道不仅大幅 提升了货物运输效能,更重要的是让云浮企业有 了直达欧洲市场的新选择。

交通网络的升级,像一张神奇的网,将云浮 从山区的封闭中轻轻托起,稳稳地放置在了 国际化发展筑牢了根基。





# 产业出海的精准布局

有了通道,云浮选择将最具竞争力的产业率 先推向RCEP市场。云浮的产业转型,是一场从 "单打冠军"到"全球链条"的深刻变革。石材、不 锈钢餐厨具、南药等传统优势产业,在RCEP的东 风下,加速融入国际分工,焕发出新的生机。

以不锈钢餐厨具为例,凌丰集团在泰国投建 智能制造基地,借助当地劳动力成本优势和 RCEP关税减免政策,实现产品的区域化生产和 分销。其产品不仅覆盖东盟十国,还通过"原产 地累积规则"降低市场准入门槛。化工领域方 面,广东惠云钛业在新加坡设立亚太公司,依托 当地金融中心优势统筹区域研发与供应链管理, 为其在东盟地区的原料采购与产品销售搭建"中 枢平台"。

同样在石材行业,云浮企业不再满足于单纯 的石材贸易,而是通过在越南、马来西亚等地设 立加工基地,形成"海外采矿-云浮智造-全球销 售"的跨境产业链。这种模式既利用了当地的资 源优势,又发挥了云浮的工艺特长,实现互利共 赢。2024年,云浮对RCEP成员国的石材出口额 同比增长45%,"中国石都"的美名在国际市场上 越叫越响。

南药产业的出海则更具特色。云浮依托 138.2万亩的中药材种植规模,特别是占全省51% 以上的肉桂种植面积,推动南药从原料出口向深 加工转型,将产品附加值提升30%。罗定市正全 力打造RCEP南药(肉桂)产业园区,推动传统产 业向价值链高端攀升。

这些特色产业的"出海"征程,背后是云浮企 业对RCEP政策的精准把握,是对自身优势的充 分挖掘,更是云浮制造在全球产业链中不断攀升 的有力见证。





## 国际化合作的能力建设

除经济合作之外,云浮与RCEP成员国的人 文交流也日益频繁。教育合作成为人文交流的 重要纽带,云浮市泷州职业学校与泰国皇家园大 学、博仁大学等签订合作办学协议,探索职业教 育的国际化发展路径。

人才培养是开放发展的基础工程。罗定职 业技术学院成立的RCEP产业学院,开设了跨境



"云浮石艺会客厅"亮相第二十届文博会

运营实战中心。学院不仅教授学生跨境电商的 操作技能,更注重培养他们对RCEP规则的理解

文化交流同样硕果累累。云浮通过举办陈 璘民俗文化活动周、禅文化体验活动等,与韩国、 马来西亚等国家建立了紧密的人文联系。今年7 月,广东云浮-马来西亚RCEP产业合作交流会在 云浮迎宾馆举行,进一步深化了两地的民间 往来。

侨务资源的利用更是为云浮注入了独特优 势。以侨为桥,云浮市侨务代表团多次赴东南亚 国家开展经贸交流活动,推动凉果、预制菜等特 色产业与当地企业达成直供合作。人文交流与 经贸合作相辅相成,成为云浮对外开放的鲜明

企业出海离不开专业服务的支撑。云浮创 新建立的RCEP企业服务中心,为企业提供专业 培训和服务。该中心整合10个部门资源,为企业 提供商务法律、税务、关务、金融、物流等全链条 服务。累计调研企业200多家次,解决境内外企 业诉求40条,促成12家企业与RCEP成员国建立 长期合作,发布经贸预警22条。这种"一站式"的 服务模式,有效解决企业在跨国经营中遇到的各 类问题,降低出海成本,提高运营效率。

同时,云浮依托市新型智库设立RCEP专题 智库,聘请RCEP领域专家学者,围绕RCEP规则 红利、成员国市场需求、产业对接方向等开展专 项研究并形成专业咨询决策报告,让企业在对接 RCEP市场时"少走弯路、多抢机遇"。在贸易便 利化服务上,云浮还通过优化原产地证书"智能 审核+自助打印"服务模式,帮助企业实现关税优 惠"直达快享"。2024年以来,全市共签发RCEP 原产地证书超700份,涉及出口金额2.4亿元,为 企业发展提供了强有力的政策保障。





## 从"走出去"到"走进去"

随着第三届RCEP产业合作大会的临近,云 浮的开放之路将进入新阶段。本次大会将揭牌 成立"1个境外园+6个主题园"的园区体系,启动 云浮市大宗商品贸易平台,推动云浮与RCEP成 员国的合作从贸易往来向产业深度融合转变。

"下一步,我们将推动云浮企业与RCEP成员 国在产业链、供应链、价值链上实现更深层次的 融合。"云浮市商务局有关负责人表示,云浮不仅 要让产品"走出去",更要让企业"走进去",深度 参与区域产业分工与合作。

从战略西进到产业出海,从平台赋能到通道 提质,云浮正以更加开放的姿态拥抱RCEP机遇, 在融入和服务国家重大战略中实现高质量发展, 为全省构建高水平对外开放新格局贡献云浮力 量。10月17日,让我们共同聚焦中国(广东云 浮)-RCEP第三届产业合作大会,见证云浮在开 放道路上迈出的又一坚实步伐。

组稿/云浮融媒记者 石世富

